Rappels de chimie :

Les représentations graphiques d'évolution de la température en fonction du temps :
[image: image1.png]on
0 4





Propriété de la matière dans les trois états : 

Solide : on peut saisir, collé

Liquide : prend la forme du récipient

Gaz : dispersé, occupe tout le volume
Partie mouvement :

Avant de décrire un mouvement on doit se placer dans un référentiel.
Trajectoire : 

- Circulaire

- Curviligne

- Rectiligne
Vitesse : 
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d : distance en (m)

t : durée ou temps en (s)
v : vitesse en (m/s) 
On a piégé la vapeur d'eau. En plaçant la bouteille sous l'eau froide, la buée se forme sur les parois : la bouteille est vide.

L'air extérieur exerce une pression plus important sur l'intérieur de la bouteille.

Conclusion :

1) Pour représenter un gaz pur, on reproduira des molécules du même type (même forme).

2) Pour un mélange : plusieurs types de molécules

Organisation de la matière : 

État solide : ordonné, compact, immobile

État liquide : désordonné, compact, mobile

État gazeux : désordonné, dispersé, mobile

Au cours d'un mélange, le nombre de molécules reste constant.
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Résultat : mesure de masse 

Masse du ballon plein : 444 g

Masse du ballon vide : 441,4 g

Calcul de la masse d'air retiré :

444 - 441,4 = 2,6 g

De plus, on a mesuré le volume d'air extrait du ballon : 2 L

B) Déterminer la masse d'un litre d'air

vu en partie demi groupe
[image: image4.png]a retenir :
- L'atmosphére est une enveloppe gazeuse qui entoure la
planéte.
- C'est elle qui retient I'air nécessaire a la vie.
- Nous vivons dans la troposphére, I'air est composé a :
78 % de diazote
21 % de dioxygene
1 % d'autres gaz

Pour simplifier : I’air est un mélange de gaz composé de
4/5 de diazote et 1/5 de dioxygene.

diminue en altitude.

*a I'aide d’un manomeétre




Calcul de la masse perdue :

386 - 383,6 = 2,4 g

Le volume d'air est égal 2 L et on cherche la masse d'un litre d'air :
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x = 2,4/2 = 1,2 g

La masse d'un litre d'air est égale à 1,2 g.
C) Construire un diagramme circulaire

Un diagramme circulaire est un diagramme en "portion" , dans lequel on peut déterminer le pourcentage (exemple : composition de l'air).

Prenons le pourcentage de diazote : 78 %

	Angle °
	360 °
	x

	Pourcentage %
	100 %
	78 %


Égalité de produit en croix : 

100 x 




=  360 x 78 
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𝑥 = 280,8 °
Chapitre 3 : Les combustions
A) Triangle du feu
à retenir : 

La combustion est le phénomène correspondant au "feu".

Pour avoir et entretenir une combustion, il faut réunir trois conditions :

- le combustible

- le comburant

- l'énergie d'activation

Les réactifs d'une combustion sont consommés. Des produits sont formés.

Exemple de réactif : cire, dioxygène de l'air

Exemple de produit : fumée, dioxyde de carbone

Schéma du triangle du feu :
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B) Combustion du carbone

On observe une réaction chimique entre le carbone et le dioxygène de l'air.
Dans le dioxygène : on remarque que la combustion est plus vive.

Le carbone et le dioxygène sont les réactifs.

À l'aide d'eau de chaux, on prouve que le dioxyde de carbone est produit. (elle se trouble)

Équation bilan de la combustion du carbone :

carbone + dioxygène → dioxyde de carbone
C) Combustion du butane

On observe une couleur bleue à la base de la flamme lorsque l'arrivée de dioxygène est importante. On parle de combustion complète.

Dans le cas inverse, (dioxygène en faible quantité) on dit que la combustion est incomplète et la flamme est jaune.
Schéma : 
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Les deux produits de cette combustion sont : l'eau et le dioxyde de carbone.
Équation bilan de la combustion du butane : 

butane + dioxygène  → dioxyde de carbone + eau
Combustion complète : l'apport de dioxygène est total

Combustion incomplète : il n'y a pas assez de dioxygène

DANGER : il se produit du monoxyde de carbone hautement toxique, inodore, incolore : indétectable.
demi groupe 
Activité : composition des molécules

Modéliser : 




H2O
CH4




C2H6O
Chapitre 4 : les atomes pour comprendre les réactions chimiques

A) Équation de réaction : avec formule
On peut représenter une transformation chimique à l'aide d'une équation de réaction :
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B) Comment vérifier la conservation des éléments ?

On étudie la réaction de combustion du butane :


2 C4H10   + 13 O2 
→  8 CO2  + 10 H2O 




	carbone 8

hydrogène 20

oxygène 26
	carbone 8

hydrogène 20

oxygène 8x2 + 10x1


La conservation des éléments est respectées car le nombre d'atome des réactifs est identique au produit.

Autre exemple : le pentane




C5H10 +  7 O2  → 4 CO2 +  5 H2O
Calcul de vitesses (exercice - mouvement) :

référentiel : le sol 

    250 km/h →







← 300 km/h


_________________________________________
     0 










800 km

En 1 h :

train 1 : 250 km

train 2 : 300 km

total : 550 km

En 10 min : 

train 1 : 
	250 km
	??

	60 min
	10 min


250 x 10 / 60 = 41 km

300 x 10 / 60 = 50 km

total : 640 km

Chapitre 5 : quelle grandeur peut on mesurer dans un circuit ?
polycopié
A) Deux grandeurs en électricité

La tension est une grandeur qui se mesure à l'aide d'un voltmètre. Son unité de mesure est le Volt.

La tension représente "l'état électrique à différents points du circuit".

La tension se note U. 

Exemple : une pile possède une tension UP = 4,5 V.

L'intensité aussi est une grandeur. Elle se mesure à l'aide d'un ampèremètre. Son unité de mesure est l'ampère.

L'intensité du courant électrique représente "la quantité d'électricité qui circule".

L'intensité du courant se note I . Exemple : l'intensité à partir de laquelle un humain risque la mort est égale à I = 1 A.

Rappels d'électricité : 

Symbole des dipôles :[image: image10.png]-4 F
Pile :
Générateur : @

Interrupteur fermé : - -/
[ &

Interrupteur ouvert :

Lampe : ®

Moteur : _@_
Diode : |D|

Résistance : D
sl




Circuit en série : circuit fermé pour que le courant passe et [image: image11.png]


possédant une seul boucle (un seul chemin pour le courant).

Dans un circuit en série, si on dévisse une lampe : l'autre lampe s'éteint car la boucle est ouverte et le courant ne peut plus circuler.

Circuit en dérivation : 
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Dans un circuit en dérivation, le courant électrique passe par plusieurs chemins. Les récepteurs sont indépendant : 

si un des récepteurs grille, l'autre continue de fonctionner.

Activité : mesure de tension 

1) Piles (plate, cylindre) : oui , Lampe, interrupteur : non

2) Générateur

3) Récepteur

4) Schéma de mesure : 
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5) Le voltmètre se branche en dérivation.

Utilisation du calibre : 

La mesure de tension : 

UL = 3,01 V sur le calibre 20 V

Peut-on utiliser le calibre 2000 mV
B) Mesurer des grandeurs dans un circuit
Fiche méthode page 427 : mesurer une intensité
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Schéma d’un ampéremétre




Schéma d'une mesure : 
[image: image15.png]



Activité : intensité et tension dans les circuits

entre les deux lampes : 0,04 A

entre la lampe 1 et le générateur : 0,04 A

entre la lampe 2 et le générateur : 0,04 A

Conclusion : 

L'intensité du courant électrique est identique en tout point du circuit en série.

Conversions :

1 mV =   0,001 V

1 V = 1 000 mV

1 kV = 1 000 V

1 V = 0,001 kV

1 kV = 1 000 000 mV

Chapitre 6 : les lois de l'électricité

A) Dans les circuits en série
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Imran se rend compte que le moteur et la lampe fonctionnent faiblement.

Problématique : pourquoi les récepteurs fonctionnent moins bien dans le cas de ce circuit ?

Hypothèse :

********demi groupe ********

Tension dans les circuits en série
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Dans le circuit PNABCD :

le générateur est sur les bornes PN

une lampe est sur les bornes AB

une deuxième lampe est sur CD

Mesures :

UPN = 6 V






UAB = 2,8 V






UCD = 3,2 V






On peut conclure que la tension du générateur est égale à la somme des tensions des récepteurs :

UPN = UAB + UCD
Schéma : l'intensité dans un circuit en dérivation (page 299)
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Observation :

Lorsqu'on ajoute une troisième lampe, l'intensité augmente dans la branche principale.

